

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año XI.-Nº 3.253 |

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55 |

Miércoles, 2 de abril de 1924

La política del Directorio militar.

Se conocen las interesantes bases de la nueva ley de enseñanza profesional y técnica.

Los presupuestos.

MADRID, 1.—La «Gaceta» de hoy de la reforma de la ley de protección pública los presupuestos generales a las industrias nacionales, ni de la del Estado que han de regir en Ley de Enjuiciamiento civil.

La exposición de juguetes.

«El Sol» se ocupa en su editorial de la exposición de juguetes que se convoca en la «Gaceta».

Señala el interés que tiene esta convocatoria para la industria y para la enseñanza en España.

Pocas exposiciones son como ésta, de un interés tan amplio en un aspecto tan humilde.

Estima una necesidad nacional el fomento de la industria de la juguetería casera y dice que tal industria puede revestir tanta importancia, como pueda tenerla la industria armada de Eibar.

El Ayuntamiento madrileño.
A mediodía celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid, para dar posesión a los nuevos concejales.

El alcalde dirigió breves frases a los reunidos, contestándole don Rufino Blanco agradeciendo sus manifestaciones.

Luego, el señor Alcántara, habló nuevamente, haciendo resaltar la buena situación económica del Ayuntamiento para implantar el nuevo Estatuto municipal, pues tiene un remanente de cincuenta millones de pesetas en valores del Estado y de otras diferentes clases.

El Supremo de Guerra.
El Consejo Supremo de Guerra y Marina tratará en la próxima reunión de las propuestas del ascenso del comandante don Braulio Gómez; de los capitanes Delgado y Mendoza, y de dos oficiales más.

También tratará sobre la propuesta de concesión de la Cruz Laureada al capitán Solafranca, muerto en la defensa de Abarán, y al alferez Forozni.

Despacho del presidente.
El marqués de Estella estuvo en el ministerio de la Guerra y despachó con los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo e Instrucción pública.

También recibió la visita del subsecretario de Fomento, general Vives, quien fué a darle cuenta de las causas que motivaron el hundimiento del puente de La Algea.

Al parecer, el siniestro se produjo por el débil de la cimentación del puente, pues al construirse no se calculó que las aguas ejercieran una presión tan extraordinaria como la que ejercieron en los días de la riada.

Por último, recibió la visita de los generales Chacón y Vallejo.

En la Presidencia.

El presidente llegó a la Presidencia a las cinco de la tarde, conversando brevemente con los periodistas, a quienes dijo que mañana llevaría a la firma del Rey un decreto en virtud del cual quedarían reformados varios artículos de la Ley de Enjuiciamiento civil.

La reforma va encaminada exclusivamente a abreviar los procedimientos.

Dijo también que en la reunión que celebraría hoy el Directorio se estudiaría la reforma de la ley de protección a las industrias nacionales, asunto que se trata de resolver lo más pronto posible, por haber muchas instancias presentadas conforme con el indicado proyecto de reforma.

La reunión del Directorio.

A las seis y media de la tarde quedó reunido el Directorio, asistiendo también el subsecretario de Instrucción pública.

La reunión, que duró hasta las ocho y cuarto, fué dedicada por completo a hacer una nueva exposición y fundamento de la reforma del plan de primera enseñanza, iniciada ya en el anterior Consejo.

El señor García de Leanz dijó al terminar la reunión que se había dado gran impulso a esta obra, que se trataba nuevamente en el próximo Consejo.

A pesar de las manifestaciones que hizo a la entrada el general Primo

de Rivera no se trató en la reunión las, que se cimentarán sobre algunas instituciones, en su mayoría de carácter religioso, que vienen ya funcionando, pero sobre las cuales el Estado ejercitara una directa intervención.

En la Presidencia se facilitó esta tarde una nota diciendo que en el ministerio de Estado se había firmado esta tarde el convenio de propiedad literaria, científica y artística entre España y Méjico, convenio que viene a reemplazar el recientemente denunciado y que fué firmado en 1903.

La nota termina diciendo que este convenio, es un paso más que ha de favorecer la compenetración espiritual entre España y América.

La Sociedad de Autores.

La Junta directiva de la Sociedad de Autores estuvo en la Presidencia para hacer entrega al general Primo de Rivera del título de socio protector del Montepío y para invitarle a la inauguración del nuevo domicilio social del Sindicato, que se verificará el próximo viernes.

El presidente, que estuvo muy diferente con sus visitantes, prometió asistir al acto.

La Junta de Enseñanza.

En el Ministerio del Trabajo se ha constituido esta tarde la nueva Junta para desarrollar el nuevo plan de enseñanza, profesional y técnica.

Presidió el subsecretario del Trabajo.

Después de leídas las disposiciones que regulan la creación de la nueva Junta, el señor Amoros pronunció un discurso encareciendo la importancia de la nueva institución.

Fué elegido presidente el conde de Caralt y vicepresidente el ingeniero señor Madariaga.

Detalles de una nueva ley.

Por impresiones que hemos podido recoger, podemos dar un alcance de lo que probablemente serán las líneas generales de la ley que la Comisión organizadora de la enseñanza técnica ha sido encargada de redactar en el plazo de tres meses.

Con la nueva ley se crearán tres clases de escuelas elementales para obreros, antes de que éstos empiecen sus profesiones.

Las primeras serán escuelas del Estado, sobre la base de las que están ya funcionando, aunque con algunas dificultades.

Las segundas serán escuelas públicas, cuyo sostenimiento se costeará por cuartas partes por el Estado, provincia, Municipio y patronos.

Las terceras serán escuelas priva-

tivas que el conocimiento de su profesión haya de darles puedan hacer el reintegro.

Se constituirán también grupos post-escolares, constituyendo asociaciones de antiguos alumnos.

Se irá proponiendo paulatinamente la obligatoriedad de la enseñanza técnica hasta poder llegar a que sea un hecho, imponiendo sanciones a los patronos que sean responsables de incumplimiento.

Esta ley social abarcará otras reformas extraordinarias muy importantes y entre ellas figurarán las del contrato de aprendizaje y el establecimiento de bolsas del trabajo.

Además de estas y otras ventajas positivas que la comisión señala se conseguirá que por su perfeccionamiento el obrero español podrá evitar que en lo sucesivo los obreros extranjeros ocupen en España puestos preeminentes por falta de instrucción técnica de los obreros nacionales y al mismo tiempo se conseguirá que el emigrante obrero español al ir al extranjero sea respetado y apreciado en su valor por el bagaje de conocimientos y experiencia que lleve.

La Junta elevará este proyecto de ley al Directorio en un plazo de tres meses.

Después se constituirá un Consejo a semejanza del de Instrucción Pública, el cual se encargará del cumplimiento de la ley y de todo lo que se refiera a su aplicación.

Para cubrir las secretarías judiciales.

La «Gaceta» de mañana publicará un Real decreto disponiendo que las secretarías del Juzgado municipal en capitales de provincia de más de 30.000 almas, aunque ya estén anunciamos a concurso y las que ocurrán en lo sucesivo, se provean por oposición.

Emisión de obligaciones.

También publicará la «Gaceta» de mañana una disposición para que se emitan con fecha 15 de abril obligaciones del Tesoro al portador de 500 y 5.000 pesetas pagaderas a cuatro años fecha.

Los exportadores de aceite.

Una comisión de exportadores de aceite estuvo visitando al general Ruiz del Portal y mañana visitará a Primo de Rivera para pedirle que autorice la exportación.

Las conferencias de Goicoechea.

El viernes próximo dará el señor

Goicoechea su segunda conferencia sobre el Estatuto municipal en el Círculo Maurista.

El día 21 embarcará para Cuba, por haber sido invitado por la Universidad de la Habana para dar varias conferencias.

Poniéndose al corriente.

Merced a las gestiones del Tribunal de cuentas del Reino, varias Diputaciones que se hallaban atrasadas en el pago desde hace veinte años, se han puesto al corriente, así como numerosos Municipios.

Firma de Guerra.

El Rey ha firmado numerosos decretos de Guerra, siendo el más importante el de nombramiento de intendente militar de la sexta región, hecho en favor de don Federico Bermejo.

El día en Barcelona.

El general Losada.

BARCELONA, 1.—En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid el general Losada, gobernador civil de esta provincia.

Fué recibido en la estación por las autoridades.

A mediodía recibió a los periodistas, a los que facilitó la lista de los 64 concejales que serán nombrados para la constitución del nuevo Municipio.

Se encuentra entre los nombrados el hijo político del señor Martínez Anido, algunos catedráticos, un maestro de escuela, un obrero y un periodista.

Enfermo.

El presidente de la Mancomunidad continúa enfermo.

Por este motivo hoy no ha acudido tampoco a su despacho de la Mancomunidad.

Accidente automovilista.

A las 11.23 un automóvil de la matrícula de Madrid, en que iban dos agentes de la policía, chocó con un poste del tranvía, quedando el automóvil destrozado y heridos de gravedad los dos agentes que lo ocupaban.

Dos detenidos.

Han sido detenidos el encargado de una fábrica de harinas y el corredor de la misma, por estar acusado el primero de haber sustraído 1.500 sacos de harina, valorados en 40.000 pesetas, y el segundo encubridor, por dedicarse a la venta del género conocido lo ilegítimo de su procedencia.

Una denuncia.

Se ha presentado una denuncia contra un sujeto llamado Joaquín Frías, el cual hizo una transferencia de crédito de sus bienes por valor de 50.000 pesetas, para evitar un embargo por quiebra.

Pero no contento con ésto, parece que hizo después otra operación con un tercero, desapareciendo en seguida de esta ciudad.

Después de una quiebra.

Perdidos en su totalidad el capital y las reservas del Banco de Tarrasa, han comenzado a ejecutarse los acuerdos de lareu: nién extraordinaria de accionistas, relativos a la liquidación de dicha entidad bancaria.

Para realizarla se emitirán acciones por un total de cuatro millones de pesetas.

Se canjeará cada acción de estas por cuatro de las antiguas y como el valor de las nuevas es de 125 pesetas, resulta que las anteriores tienen un valor de 31.25 pesetas, habiéndose llegado a cotizar a 800 pesetas.

El capital de Wilson.

La mayor parte irá a manos de su viuda.

WASHINGTON.—La herencia de Wilson ha sido evaluada en 250.000 dólares, que en su mayor parte irán a manos de su viuda. El resto, por disposición del finado, será entregado a su hija.



— Esto de las lluvias debe de ser también cosa del Directorio. ¿No ha notado usted que son generales?

Feminismo literario.

Plática sobre mujeres imaginarias.

La mujer activa y desdenosa, que pretende dominar al amor con sus mediados, desdenes está representada por Diana, la que creó Moreto y copió Moliere. He aquí una figura de la que tal vez no les guste a las mujeres que digan que tiene rasgos muy femeninos. Me explicaré: una mujer encubierta, consciente con exceso de su valor, habituada a saber que a los doce ha de rabiar, la buscan y la codician, tiene que sentirse desdenosa. Pero lo más temido de esta mujer es el enamorarse del único hombre que aparentemente la desdena, del que fingió no apreciar sus prendas ni impresionarse por sus cualidades. Diana cree que el amor es la causa de todos los males de las mujeres; piensa mal de las finas galanterías masculinas y hasta adorna las paredes de su cuarto con simbólicas representaciones de tal aborrecimiento.

Por no obligarse con alguna correspondencia que pudiera parecer sospechosa, llega al extremo, poco cortés, de no agradecer el tributo de amor que los hombres la prestan, a no estimar ser querida, porque

«quien paga el amor

ya estima el verso adorar.

Y si estima, agradecida,

ser querida una mujer,

¿qué falta para querer

a quien quiere ser querida?

En la corte de Urgel es famosa su belleza y los más altos príncipes y poderosos caballeros, decididos a conquistar el amor de la esquiva dama, organizan en brillante rivalidad justas, torneos y agasajos que piensan han de ablandar el corazón de Diana, llegando a torcer su inclinación. De otra mujer cabría pensar que, si no la impresiona la fuerza, puede halagarla el cumplido, la fineza, la hermosura varonil, o enamorarla el talento; pero nada de eso reza con la que ha hecho un culto del desden, ni sirve que acudan los galanes al padre de Diana, que quiere casarla y a quien le parecen aceptables todos los pretendientes de su hija: cualquiera de ellos que ésta eligiera sería del agrado del buen padre, deseoso de convencer a Diana de que debe elegir. Inútiles esfuerzos, contra la que, al ver a su padre con los galanes, exclama:

«Qué intenta mi padre, cielos! si es repetir la porfia de que me case, primero rendiré el cuello a un cuchillo.»

Carlos es, tal vez por ser el más enamorado, el menos atrevido, por lo que piensa que nunca conseguirá vencer la resistencia de Diana y se impone a sí mismo el renunciamiento con todo el dolor de su corazón, seguro de que no es posible llegar a donde no llegaron los demás. El verdadero amor es un poco tímido, mientras la ambición es osada. Y el amor en este caso, como en casi todos los que después se han repetido, necesita de los consejos de la picardía. Carlos hubiera renunciado al amor que considera su dicha si no hubiera sido por la feliz colaboración de un pícaro truhán, siblemente llamado Pojilla, que le indica en el verdadero camino para vencer la obstinación de Diana y llegar a conseguir su amor. Recuerda que, de matablo, no le apetecían las uvas que veía en su casa tiradas por el suelo durante la vendimia; pero después, colgadas en lo alto de la cocina, despertaron su apetito con el encanto de la dificultad y rabibla tanto por alcanzarlas que un día, trepando para cogérlas, cayó y se quebró las costillas. Con esta enseñanza, aconseja a Carlos que se aparte de los demás galanes y fija desprecio a la dama por quien suspira, pues

«Hacer fiestas, torneos a una ingrata, es poner ollas a quien tiene hambre. Conocía bastante el corazón femenino, quien pensó que el más seguro camino para el amor es el amor propio. Con desdenes y desprecios, aunque por dentro le abrase el amor, interesa Carlos el amor propio de Diana, haciéndola ver que hay un hombre capaz de no dar valor a las prendas que ella, por suyas y por excesivamente elogiadas, estima que deben

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10—TEL. 8-74

TEATRO PEREDA
TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO
Hoy, miércoles, 2 de abril de 1924.

Sección continua desde las seis de la tarde.

PRECIOS POPULARES

BUTACA 0'70 PESETAS

ESTRENO del segundo capítulo de la grandiosa novela cinematográfica, titulada:

VIDOCQ
Y UNA PELÍCULA CÓMICA

rápido y resuelto de Madalena, ni podría apuntarse la fanfarria donjuanescas muchas conquistas como la que, por vergonzoso, hizo célebre a Mireno. Convengamos en que tampoco es muy frecuente encontrar un tipo de mujer como Madalena, que renuncie a la brillante posición que ofrece el conde de Vasconcelos, con quien tiene empeñada a su padre para la casamiento, por seguir un capricho digno de haber nacido en pleno campo, en una cabana virgen, al arrullo del balar de los cordeos y la música del carillón. El amor, como la misma Madalena dice, «es niño ciego y sin seso», y malo que un ciego guie a otro ciego, porque no faltara quien piense que no es menos ciego nuestra heroína. Claro que en el empeño también se interesó el amor propio y ya hemos visto lo que esto supone.

(Continuará.)

Telegramas breves.

Información de toda España.

Nuevo pabellón.

VALLADOLID, 1.—Se ha inaugurado el pabellón de internado en la Academia de Caballería, cuya primera piedra colocó el Rey el año 1921. Asistieron el infante don Fernando, los generales Milans del Bosch, Fratés, Bermúdez de Castro y Cavalcanti, y todas las autoridades locales y las nutridas comisiones de las Academias y Colegios militares.

El arzobispo, asistido de los prebendados de la Metropolitana, bendijo el pabellón. La banda de música del regimiento de Isabel II amenizó el acto, que resultó en extremo solemne.

Después de la ceremonia se celebró el banquete oficial.

Nueva Asociación.

VIGO, 1.—Los periodistas locales se han reunido para constituir la Asociación de la Prensa; quedó designado un Comité organizador, formado por los señores Blanco, Torres, Virgilio Garrete, Amalio Villar y Francisco Bernárdez.

Después de un accidente.

PALENCIA, 1.—La Guardia civil de Villaverde ha detenido a Mario Calleja, minero, que cambió la aguja y originó un descarrilamiento en la línea de La Robla y el choque del convoy con varios vagones que se habían en la vía muerta.

Un detenido.

ECIJA, 1.—El conocido propietario don Manuel Gastón fué detenido por la Guardia civil y encarcelado, acusado de injuriar al Gobierno.

La gratitud de Toledo.

TOLEDO, 1.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado, por unanimidad, telegrafizar al presidente del Directorio testimonio de la gratitud del pueblo toledano por la concesión de un crédito de 850.000 pesetas para la ampliación de la Escuela Superior de Artes e Industrias.

Traslado de un sindicalista.

ZARAGOZA, 1.—Se han recibido las órdenes oportunas para que sea conducido a Madrid el sindicalista preso en esta cárcel Vicente Graña, para responder ante un Consejo de guerra de un artículo publicado en «España Nueva».

La designación de un Tribunal.

SALAMANCA, 1.—Se ha verificado en la Audiencia el sorteo entre católicos para designar los dos que han de formar parte del Tribunal contencioso, con arreglo al nuevo estatuto. Resultaron elegidos los señores Zúñiga y Arregui y Mur.

Accidente automovilista.

CÓRDOBA, 1.—Ayer tarde, en la carretera de Villaviciosa a Villarza, kilómetro 35, un automóvil ocupado por cinco personas se despegó por un terraplén de gran altura; resultaron heridos el alcalde de Villaviciosa, don Antonio Torres; el secretario del Ayuntamiento del citado pueblo, don José Ruiz; dos personas más y el chófer, que iba guiando el coche. El herido de más gravedad es el secretario, que fué asistido de primera intención en la fonda del Carmen y despachado al hospital.

El Rey y los alféreces de fragata.

EL FERROL, 1.—El Rey dedicó un retrato autógrafo a los alféreces de fragata que cursan sus estudios en el «Carlos V» y pertenecen a la novena promoción de la Escuela Naval.

El Rey, en su retrato, visto de marinero, y la dedicatoria dice así: «A la promoción novena de la Escuela Naval de Alfonso XIII.—Marzo 1924.»

El Estatuto municipal.

CASTELLÓN, 1.—En el Sindicato Agrícola ha dado una conferencia sobre el Estatuto municipal el diputado provincial don Salvador Guinat.

Asistió el acto el general gobernador.

Noticias de Sevilla.

MADRID, 1.—Las noticias de Sevilla referentes a las inundaciones reflejan cierto pesimismo, pues se temen nuevas invasiones de las aguas, ya que las lluvias no cesan.

En Toledo.

TOLEDO, 1.—Los afluentes del Tajo traen gran cantidad de agua, temiéndose que se reproduzcan los desbordamientos.

La situación internacional.

La declaración ministerial francesa.

PARÍS.—La declaración ministerial leída esta mañana en la Cámara por M. Poinecaré está concebida en estos términos:

«El Gabinete que se presenta a vosotros está formado en un espíritu de republicanismo y de concordia nacional. Sus hombres se han agrupado levemente en torno al jefe del Gobierno para aplicar las leyes fiscales que acaban de ser votadas para realizar las economías exigidas por el país.

El nuevo Gabinete se encuentra decidido a seguir, sin flaqueamiento, la política extranjera del Gobierno precedente, a confirmar las declaraciones que éste ha hecho a la Cámara y que la Cámara ha aprobado.

Es preciso que las dos Cámaras, cuyo mandato expira este año, y las que las sigan, tengan la inexorable resolución de establecer el presupuesto de aliviar las cargas de la Tesorería. Esta política financiera es la condición primordial de la reconstrucción nacional. Esta reconstitución no puede hacerse más que por los procedimientos que señalan las tradiciones republicanas.

Dictadura del proletariado, o dictadura de un hombre; ni una ni otra aceptaremos. La única soberana es la nación.»

La declaración protesta luego de las miras imperialistas que se han achacado a Francia, y dice que el único deseo de sus gobernantes es querer crecer al país dentro del orden y de la libre actividad, aumentando su caudal económico, intelectual y moral.

Hablando del europeísmo dice que el concepto de Europa, sin un patriotismo ferviente, es un abstracto sin significación: «Comenzando por ser buenos franceses podremos llegar a ser buenos europeos.

Francia no rechazará nunca las ideas que han formado su fuerza y

De Rusia.

Los soviets quieren di-Oficiales y soldados heridos.

RIGA.—En los círculos políticos de Moscú se dice que el Gobierno de los Soviets piensa pedir al Gobierno británico un empréstito considerable, con el que pueda restaurar sus industrias y procurar el desenvolvimiento de todas las regiones industriales.

También procedería, de recibir ayuda financiera, a la explotación de muchas minas de cobre, especialmente en Kyshtym, que hasta ahora no funcionan por no haber dinero disponible.

Según el diario «Investigación», para comenzar nuevamente los trabajos en las minas que el Gobierno quiere explotar, se precisan, por lo menos y en un principio, tres millones de rublos oro, los que más tarde tendrían que ser aumentados a diez millones.

La Línea aerea Se-villa-Buenos Aires.

Se hará el viaje en tres días y medio, y costará seis mil pesetas.

BERLÍN, 1.—Los dirigibles que harán el servicio transatlántico entre España y la Argentina tendrán una capacidad de 135.000 metros cúbicos, una longitud de 250 metros y un diámetro de 33 por 80 metros.

Estarán accionados por nueve motores de gran potencia, que les permitirán marchar a 120 kilómetros por hora, o sea 10 kilómetros menos que la máxima velocidad obtenida hasta ahora.

Estos dirigibles podrán transportar 40 pasajeros y otros tantos tripulantes.

Harán un viaje semanal, desde Sevilla a Buenos Aires, y otro de regreso, pudiendo transportar 300.000 cartas, a 2,75 pesetas de franqueo cada una.

El pasaje costará seis mil pesetas, y en la travesía se invertirán tres días y medio, esperándose poder reducir este tiempo.

El dirigible llevará un salón de fumar especialmente acondicionado y una estación radiotelegráfica de gran potencia, que le permitirá comunicarse con tierra constantemente.

El autor del proyecto es el ingeniero español don Emilio Herrera en unión de la casa Zeppelin, que es la única que construye aparatos en el mundo que puedan hacer recorridos de 10.000 kilómetros, sin necesidad de escala.

J. PINEDA ESCANDÓN
ENFERMEDADES DE LA MUJER

PARTOS — RAYOS X—DIATERMIA de la Facultad de Medicina de Madrid.

CONSULTA DE ONCE A UNA.

BURGOS, 5.—TELÉFONO 3-58

GRATIS: San Francisco, 6, 1.º, a las seis.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6.

JESÚS DE MONASTERIO, 2.—T. 1-03

su fama. Trabajará siempre en el sostenimiento y desarrollo de esa Sociedad de Naciones, cuya fue la primera en concebir el proyecto, y en los cuatro años, ha desempeñado un papel conciliador.

Francia tiene los deseos más vivos de ponerse estrechamente de acuerdo con sus aliadas y asociadas sobre las cuestiones de que depende principalmente su porvenir: «las reparaciones y la seguridad». No podrá retirar sus tropas del Ruhr si no es a medida en proporción de los pagos que reciba, ni podrá cambiar garantías efectivas por inciertas promesas. Tiene la firme esperanza el Gobierno de que el informe de los técnicos va a proporcionar los elementos de una solución definitiva, de una conclusión rápida.

Francia, en otros aspectos de la política exterior, no puede más que inspirarse en el respeto a los Tratados.

El proceso Hitler.

MUNICH.—Se ha dictado sentencia en el proceso Hitler.

Este, Terrier, Krieden y Weber han sido condenados a cinco años de fortaleza y doscientos marchas de fortaleza y cien marchas de prisión.

Ludendorff ha sido absuelto libremente, y Frieck, Briekman, Wagner y Bernerden condenados a quince meses de prisión.

Se cree que todos serán indultados al cumplir los seis meses de condena.

Se hunde una casa de cuatro pisos.

BERLÍN.—En Odesa se ha derrumbado un edificio de cuatro pisos. Las noticias que hasta ahora han llegado hablan de dos muertos y muchos heridos de más o menos importancia.

La situación en Marruecos.

Oficiales y soldados heridos.

El comunicado de esta noche.

MADRID, 1.—Esta noche se ha publicado en el ministerio de la Guerra el siguiente comunicado oficial:

Zona oriental.—Mientras hostilizan la posición de Norte los tiradores enemigos, al lanzar el teniente de Artillería don José Valls Ochoa, una granada de mano sistema Lafitte pegó en el parapeto, cayendo dentro de la posición, resultando gravemente herido dicho oficial y los alféreces José Palmer y Antonio Gómez Martínez, un cabo y dos soldados del tercer batallón de África, y un artillero de la Comandancia de Melilla.

Zona occidental.—Sin novedad.

LARACHE, 1.—Anoché, un moro intentó penetrar en los almacenes que los ingenieros tienen en el muelle de la Mafla.

Se abalanzó sobre él un guarda, el cual, haciendo uso de la escopeta, disparó contra el moro, matándolo.

El nuevo fiscal.

Se encuentra en Santander el señor Casajón.

BILBAO, 1.—Esta tarde ha salido para Santander el ex presidente de la Audiencia de Vizcaya don Isidro Castejón, que va a posesionarse del cargo de fiscal de la Audiencia.

El señor Castej

neces

npre en el s...
de esa Socie...
fue la prima...
ecto, y en la...
do un papelos más v...
te de arrend...
adas sobre las
depende pri...
Las repa...
No podrá re...
r si no es a...
i de los pagos
umbiar garan...
tas promesas
a el Gobierno
s' enemigos va...
entos de una...
una conclu...
spectos de la
ede más que
a los Tra...
ado sentenciaen y Weber
cine, años de
muros de
a veinte días
bsuelto libra...
mer, Wagner
quince mes...
os de milita...
erán indulta...
cuatro pisos,
e ha derrum...
ro pisos. Los
han llegado...
y muchos
os importan...

rrechos.
idos he-ta noche.
se ha fa...
de la g...
cado oficia...
as hostiliz...
el tenebro...
Vans Ochoa,
sistema Laf...
cuyendo ultando sta...
cial y los
Antonio G...
dos solda...
Afría, y
diancia denovedad...
0.
un mom...
nacenes que
el muelle deguarda, el
secreta, dis...
indole.n San-
r Cas-ha salido
residente de
don Isidro
tonarse del
encia.

tenido una

se le esti...
temente eno muy sen...
dece a in...
por las

Directorio

gatas.

ral extra...
l próximo
las siec...
tela Junta
de nueva

1924.

LLE

MONAS-
10-47

ILLÓN

Madrid.

6.-
T. 1-62

Información deportiva.

Algunos cronistas y un jugador de Gijón falsean descaradamente la verdad.

Después de Asturias-Cantabria.

Hemos leído la Prensa de Gijón y fué correcto, que por tal se puede no salimos de nuestro asombro. O nosotras y con nosotros todos los espectadores que había en los Campos de Sport estaban ciegos o los que han informado a los queridos colegas de la villa de Jovellanos que no fueron el «match», son unos solemnes embusteros. Pero de los de marca. Vease una prueba:

Morilla, el delantero centro del equipo gijonés, ha hecho las siguientes manifestaciones a «El Comercio», de Gijón, que vamos a copiar:

«El árbitro estuvo muy mal y parcial pasando numerosas faltas al Racing y tocándonos a nosotros infinidad de off-sides y faltas, así como prolongando el partido en el segundo tiempo, más de lo reglamentario.

El público, como para no volver más por allí. No cesó de gritarnos en toda la tarde, insultando a los nuestros y animando a los contrarios. En una entrada que hice yo al portero, un señor saltó del público, con un paraguas, con intención de agredirme, y hubo que sujetarlo.

En la segunda mitad, al ir Bango a atacar al extremo izquierdo santanderino Oscar, le dió un empujón y lo insultó, y el árbitro, en vez de echar al delantero montañés, mandó fuera del campo a Bango, que no tuvo ninguna culpa.

El Racing jugó muy sucio, y el árbitro se lo permitió siempre. El público invadió el campo dos o tres veces.»

Por nuestra parte vayan unas líneas, como comentario. El señor Morilla estaba en el campo de juego y no debía tener muy cerca un relojito que le marcara el tiempo. Nosotros, en cambio, hemos tomado buena nota del comienzo y fin del match con el nuestro. No ha traspasado el tiempo jugado en el segundo periodo del encuentro de los 45 minutos. Pueden atestiguarlo igualmente Tresor, Sánchez Corona (delegado de la Nacional), el presidente de la Federación Asturiana y el de la Cántabra y los jueces de línea, que, con el árbitro, confrontaron la hora. Y si no basta todo ello habrá que hacerle generosa donación al delantero centro gijonés y al del Athletic de Bilbao, y el agradecerles su atención al publicar un extracto del trabajo que ayer publicó EL PUEBLO CANTABRO. Nada más.

el estimado compañero. El público tiene al que si bien anima a los suyos, como supo pitártlos estrepitosamente, guardó todos los respetos al contrario. A no ser que se nos quiera hacer creer y refrenden en todas sus partes estos testigos presenciales del «match» la serie de inexactitudes de Morilla. Y esto suponemos que Rafala no lo suscribiría, como si se renamamente recapacita sobre su escrito se arrepentirá del ligero juicio que sobre nuestra afición ha estampado. * * *

Van las anteriores líneas escritas no con ánimo de polémica y sí con el fin de aclarar todo lo sucedido. Hace días, lo recordamos con júbilo, la Prensa de Gijón hablaba de la justicia con que escribíamos los cronistas de Santander y sólo elogio tenían para nosotros. Ayer hemos escrito con toda sinceridad y salvo, con Tresor, discrepamos con el resto de los compañeros de Asturias.

Suponemos que para estas fechas les interceremos el mismo concepto y tomarán como honradas estas aclaraciones que les hacemos, con un solo fin. La de salvar a nuestra afición de unos comentarios ligeros, quizás impresionados por el ambiente que pueden haber formado dos o tres jugadores discolors para el árbitro, o acaso hechos confusos y precipitadamente. Repetimos que no nos guía otro fin, ni pensamos ni por lo más remoto en su mala fe al juzgarles, y por eso esperamos una rectificación honrada o cuando menos una acogida favorable a nuestros comentarios para que sus lectores conozcan las dos versiones que podemos ofrecer unos y otros. Pónganse ellos en el caso nuestro, que es muy semejante al del gobernador de Pontevedra, que hace pocos días ha desmentido las informaciones de otros cronistas, y reconocerán toda la buena intención que ponemos en estas cuartillas. * * *

A nuestro estimado colega «El Comercio», le suplicamos una aclaración sobre la reseña que publica bajo nuestra firma: la de dejar consignado que no hemos establecido comparación alguna entre el delantero centro gijonés y el del Athletic de Bilbao, y el agradecerles su atención al publicar un extracto del trabajo que ayer publicó EL PUEBLO CANTABRO. Nada más.

PEPE MONTAÑA

* * *

Un error.
En nuestra información figura el siguiente título: «El vencido sin decoro». Lo que nosotros escribimos, y por error de composición no se estampó en estas columnas, fué «El vencido sin desdor». Queda, pues, salvado el error.

Vaya vista.
«El Pueblo Vasco», de Bilbao, dice, refiriéndose al partido jugado el domingo en Zaragoza entre el Stadium y el Barcelona F. C.: «Árbitro muy mal, Fermín Sánchez, del Colegio de Cantabria». Y tan mal; como que el hombre no vió ni una falta de las cometidas por ambos equipos; se dedicó a ver las que cometían el Sporting y el Racing en los Campos de Sport del Sardinero. Palabra.

Cómo jugó el Eclipse, según la Prensa de Gijón.

Copiamos de «El Noroeste» la siguiente reseña del «match» jugado en el campo del Molinón, entre el Eclipse y el Fortuna:

El tiempo verdaderamente invernal que padecimos el pasado domingo, restó mucho público al partido que había de celebrarse en el Molinón, hasta el extremo de que sólo acudieron al campo del Sporting varios centenares de abnegados aficionados, que presenciaron el encuentro a pie firme, sin que por un sólo momento dejase de llover.

A las cuatro en punto dió comienzo el encuentro, arbitrando Saracho, del Colegio vizcaíno, y actuando de jueces de línea los colegiados asturianos Blanco y González.

Los equipos se afinan en la siguiente forma:

Eclipse.—Urtarte; Traba y Manolo; Salaverri, Gómez y Cué; Eloy, Antonio, Polidura, Blanco y Santacruz.

Fortuna.—Urban; Gustavo y Huergo; Dimas, Gaspar y Cabrero; Pando, Arcadio, Caselles, Paco y Rufo.

Primer tiempo.

Los primeros minutos transcurrieron entre peleoteo insulto, observándose gran nerviosidad en todos los jugadores.

«El público, ya lo hemos dicho, chillón hasta más no poder, sin conceder nada al contrario, jalando continuamente a los de casa y pitando a los forasteros a cada momento. Nadie tiene de particular que cuando el Racing sale a jugar fuera, falto de este ambiente, parezca otro equipo distinto.»

No creemos que está en lo cierto

En una entrada sucia de Gaspar, Polidura resulta lesionado, castigándose al Fortuna.

Sigue el dominio del Eclipse, multiplicándose la defensa y Gaspar para resistir la avalancha que se les viene encima.

Los santanderinos no hacen jugadas brillantes, pero con una codicia sin límites, no cesan de irse sobre el balón, acorralando a sus contrarios.

Por fin, el extremo izquierdo fortunista, Rufo, hace una arrancada muy bonita, y contra templado al área, pero Traba corta de un soberbio patadón, devolviendo la pelota a sus adelantes.

El primer tiempo termina con el empate a cero, aunque justo es reconocer que los forasteros dominaron casi en absoluto.

Segundo tiempo.

Los campeones asturianos ya pacen otros. Juegan más tranquilos y dejan de ser, traduciéndose esto en un franco dominio, aunque sus adelantes no rematan ni por casualidad.

Se tiran dos corner seguidos contra Santander, sin consecuencias. En esta parte se luce notablemente la defensa del Eclipse, que juega colosalmente, siendo muy escasas las veces que interviene su portero.

Estando los santanderinos completamente embobillados, Traba despeja fuerte, y sus adelantes, en rápido avance, se acercan a la meta de Urbano y le fusilan el goal. (Muchos aplausos.)

A partir de este momento, el juego parece ya más nivelado, sin duda por el desconcierto que el inesperado tanto causó en las filas fortunistas. Cuan-

COMPRE USTED
LA FURIA ESPAÑOLA
(De la olimpiada de Amberes a la de París)

POR

“JUAN DEPORTISTA”

PRECIO: CUATRO PESETAS

RENACIMIENTO

Preciados, 46, Madrid

y todas las librerías.

do faltaban dos minutos para terminar, el Fortuna saca un corner, apunta Gaspar el goal de empate.

Sigue dominando el Fortuna, buscando rabioso el desempate; pero el partido termina sin más variación en el marcador, lo que supone la victoria de Cantabria, por haber ganado ya el otro partido en Santander.

Impresión.
El partido en sí decepcionó, pues el juego desarrollado por ambos equipos no pasó de mediano.

Se vieron pocas jugadas de mérito, decidiendo el encuentro la codicia y entusiasmo, que forzoso es reconocerlo, poseen en mayor grado los forasteros.

Nuestro campeón, desconocido. Ya no es aquél equipo que tanto elogiamos en los últimos partidos de campeonato, ni mucho menos.

El Eclipse tiene un portero discreto, siendo su característica la serenidad y buena colocación: una defensa notable en su serie, especialmente Traba, valiente y seguro; los medios cumplieron, sin hacer grandes cosas, y de los adelantes, los mejores Blanco y Polidura. El peor de todos, el extremo derecha.

Del Fortuna, destacaron Urbano, Gustavo y Huergo, aunque éste sigue con el defecto de adelantarse mucho; Gaspar y el extremo izquierdo, Rufo.

El arbitraje de Saracho, excelente; para él fueron los mayores aplausos.

P.

Radium F. C.
A las ocho de la noche se reunirá hoy, en los altos del café Antiguo de Ricobayo, este club, para tratar de asuntos de urgente resolución.

POR TELÉFONO

Después de una decisión.

MADRID, 1.—En los circulos deportistas se asegura que, como consecuencia de la suspensión del campeonato, se separan de la Federación Nacional el Athletic de Bilbao y el Barcelona.

El tiempo verdaderamente invernal que padecimos el pasado domingo, restó mucho público al partido que había de celebrarse en el Molinón, hasta el extremo de que sólo acudieron al campo del Sporting varios centenares de abnegados aficionados, que presenciaron el encuentro a pie firme, sin que por un sólo momento dejase de llover.

A las cuatro en punto dió comienzo el encuentro, arbitrando Saracho, del Colegio vizcaíno, y actuando de jueces de línea los colegiados asturianos Blanco y González.

Los equipos se afinan en la siguiente forma:

Eclipse.—Urtarte; Traba y Manolo; Salaverri, Gómez y Cué; Eloy, Antonio, Polidura, Blanco y Santacruz.

Fortuna.—Urban; Gustavo y Huergo; Dimas, Gaspar y Cabrero; Pando, Arcadio, Caselles, Paco y Rufo.

Primer tiempo.

Los primeros minutos transcurrieron entre peleoteo insulto, observándose gran nerviosidad en todos los jugadores.

Poco a poco, los santanderinos, que se conocen venían con verdaderas ganas de llevarse el triunfo, se van haciendo dueños de la situación, y pasan a dominar, tirándose a los pocos minutos un corner contra el Fortuna, que Gaspar salva de cabeza.

Urban tiene que emplearse a fondo, para salvar varias situaciones de peligro.

BANCO DE SANTANDER SUSCRIPCION DE 12.000 OBLIGACIONES DE LA

NUEVA PLAZA DE TOROS DE MADRID, S. A.

AL TIPO DE 91 POR 100

CON INTERÉS DE 6 POR 100 ANUAL, LIBRE DE IMPUESTOS PRESENTES Y FUTUROS, con cupones trimestrales a partir de 1 de julio próximo y amortizables en 20 años, por sorteos a la par.

Este emisión se halla garantizada por los productos brutos de las Plazas de toros que explota la Sociedad en Madrid y Barcelona, calculados por el rendimiento del último ejercicio, en doce veces la anualidad necesaria para el servicio de intereses y amortización de estas Obligaciones; hallándose igualmente afecto a ellas, el valor de los terrenos y material de derribo de la actual Plaza de toros de Madrid, estimado en CINCO MILLONES DE PESETAS.

Los pedidos, contra entrega de su importe en el acto, pueden formalizarse desde hoy en este BANCO y en sus Sucursales de Astillero, Santofina, Potes, Reinosa, San Vicente de la Barquera, Ampuero y Comillas así como en su filial BANCO DE TORRELAVEGA y Sucursal del mismo en Cabezón de la Sal, en cuyas dependencias se facilitarán, para más detalles, prospectos de mano.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas.

A la hora en que los periodistas acostumbramos entrevistarnos con el gobernador, éste se hallaba de visita en la Diputación provincial. Por lo tanto, no pudimos saludar al señor Saliquet.

Estando los santanderinos completamente embobillados, Traba despeja fuerte, y sus adelantes, en rápido avance, se acercan a la meta de Urbano y le fusilan el goal. (Muchos aplausos.)

A partir de este momento, el juego parece ya más nivelado, sin duda por el desconcierto que el inesperado tanto causó en las filas fortunistas.

Teniente coronel, señor Velarde; comandante, señor Samaniego; inspector provincial de Sanidad; comandante-médico de la Comisión mixta de Recubrimiento; don José María Cabanas y Botín, de la Cámara Minera; Comisión de tabajeros; rector de los Jesuitas y Padre Vicente, Jesuita también y profesor del general en el batallón; teniente coronel, señor Bernabeu, del regimiento de Valencia; teniente coronel, señor Crespo, jefe de Infantería, delegado de Torrelavega; don Antonio Fernández Baladrón; Comisión de vendedores de tercera, de Torrelavega; señor Cereceda y otras personas.

Por las noticias recibidas en el Gobierno civil, la tranquilidad en la provincia es absoluta.

<p

CIA

REINOSA

del Arbol,

estas festas

nos! ¡Cómo!

y que les

no sólo

se personas

considerar

bol para la

pasión

do se cele

me ofrecí

espontánea

territoria

el pasado

sabía hacer

r notícias

nina a hon

el distrito

se cambió

a trabajar

aerosos.

el distrito,

María Y.

su parte

a los n

mismo el

lacho, en

autorida

dios para

hacer los

perdido

sulto luci

muy bien

nación los

árboles, y

se leye

tivas con

os señores

Peña; el

representa

res sacre

y el resu

rnativo.

erosísima,

cordamos,

el alcalde

López; ta

los de cin

de Mone

r Antonio

r del va

s señores

ñor cura

ico villas

caldé, se

más au

delegado

con su

io público

esta tan

onsal,

www.

OS.

erde ha

después,

pmico

ensaron,

z en su

infancia,

xertos,

hubiera

e, an-

lo humo

mentos

ro,

quisie

tendían

na que

astuta,

icho jo

amente,

te arro

he—no

márfil-

antifá

do,

entre

misera

así po

io den

iguala

de la

lllos se

o muy

y gra

y por

genera

supra

males.

daron

ea de

autó

torida

re de

os los

ntra

turas,

ar la

grado

... flores

nana,

de

IZO

es el

ABRIL

Car

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

Sección marítima.

De Colindres viene el ejemplo.

CRÓNICA

Hemos leído una noticia que nos ha regocijado muy de veras. El correspondiente de EL PUEBLO CANTABRO, en Colindres, que ha arrimado valientemente contra los pescaderos que empleaban redes de arrastre en aquella ría, nos comunica, congratulándose, como es natural, de ello, que ha sido quemada una red de esa calaña en aquella localidad, y que se quemarán cuantas se pongan en uso en lo sucesivo.

Nos alegramos sinceramente!

En nuestra energética campaña en contra de los procedimientos dañinos que se emplean en nuestra bahía indicábamos ese castigo. Confesamos que no se nos hizo caso y que las cosas continuaron por los mismos derroteros, con harta indignación de los que presencian tales atrocidades.

Pues bien: de un rincón de la provincia nos viene el ejemplo, como prueba clásica de lo que puede hacerse para extirpar el mal de una manera categórica.

Si nosotros fuéramos los llamados a desterrar de una vez para siempre los procedimientos de arrastre en la bahía, no recurriríamos jamás a los castigos leves: haríamos, sin ningún cargo de conciencia, lo que han hecho en Colindres, y quién sabe si llegaremos más allá...

He aquí cómo los pequeños dan ejemplo a los grandes, imponiendo las severidades, muy merecidas por cierto, que éstos no imponen por motivos que ignoramos.

Media docena de sanciones como la que han impuesto en Colindres serían lo suficiente para ver a la bahía santanderina libre de esos perjudiciales procedimientos, que no nos cansaremos de censurar y combatir, pese a quien pese.

Nuestra más efusiva felicitación a los que han sabido imponer castigo tan ejemplar, y que evitará la propagación de esas desvergüenzas y de esos abusos.

MECHELIN.

★ ★ ★

El «Cabo San Martín». en el puerto de destino. Allí tomó servicio. Ha zarpado para guidamente unas 300 toneladas de nuestro puerto y escalas, con carga carbón, emprendiendo de nuevo viaje general, el vapor «Cabo San Martín».

Una dimisión.

Ha presentado la dimisión de su cargo de perito inspector de buques don Andrés Barceló, por haber sido nombrado ingeniero de la Sociedad Española de Construcción Naval de Cartagena.

El «Enidgan».

Es esperado en este puerto, con diferentes mercancías, el vapor «Enidgan».

Procede de Inglaterra.

Nuevo capitán.

Ha sido nombrado capitán del vapor «Amparo», nuestro querido amigo don Narciso Olavarria.

El «Minerva».

Es esperado en Santander, con diferente cargamento, procedente de Huelva, el vapor «Minerva».

El «Nuevo Amadeo».

También es esperado el vapor «Nuevo Amadeo», con diferentes mercancías.

Situación de algunos buques de la Compañía Transatlántica.

«Reina Victoria Eugenia», llegó el 22 a Buenos Aires, de Montevideo. «Antonio López», en Barcelona. «Vasco Núñez de Balboa», en Bilbao. «P. de Satrustegui», en Cádiz. «Montserrat», en Huelva. «Cristóbal Colón», en Santander. «Montevideo», en Cádiz. «Buenos Aires», salió el 28 del Callao para Mollendo.

«León XIII», en Barcelona. «Manuel Calvo», salió el 19 de Santa Cruz de la Palma para la Habana. «Manuel Arnús», salió el 22 de Guayaquil para Colón.

«G. López y López», salió el 26 de Barcelona para Port Said.

«Legazpi», salió el 27 de Kobe para Yokohama.

«Isla de Panay», llegó el 26 a Cádiz, de Valencia.

«Reina María Cristina», salió el 28 de Cádiz para Nueva York.

El «Mercedes».

Ha salido de Lisboa para este puerto y escalas, el vapor «Mercedes». Trae carga general.

De este puerto zarpará para Bilbao.

«La Navarre».

En las primeras horas de la mañana de ayer zarpó de este puerto para Saint Nazaire el magnífico transatlántico francés «La Navarre».

Propulsión eléctrica.

El acorazado «West Virginia», que es el último de los mayores buques de guerra que está permitido construir a los Estados Unidos, de acuerdo con lo convenido en la Conferencia para la limitación de armamentos, verificada en Washington, es el sexto barco provisto de maquinaria para propulsión eléctrica.

Ha sido construido en los astilleros de Newport News, y fué puesto en servicio en los primeros días del último diciembre.

Este barco es igual a los acorazados «Maryland» y «Colorado».

De Tenerife.

Para demostrar una vez más la rapidez con que se efectúan las operaciones en este puerto, patentizadas ya por su importancia, basta narrar lo siguiente:

El vapor inglés «Matina», de los señores Fiffes Limited, acaba de realizar el «record» de los viajes a Liverpool, conduciendo frutos del país.

Hace quince días que salió de nuestro puerto, por la tarde, con 25.000 bultos de frutos, los que desembarcó

HARINAS DE MAÍZ

Las mejores, por su finura y limpieza, las de la Fábrica la ARGENTINA

Calle de Madrid, núm. 7.—SANTANDER



Bolsas y mercados.

SANTANDER

Cédulas 5 por 100, a 99,10 y 99,65 por 100; pesetas 25.000.

Banco Mercantil, a 301,50 por 100; pesetas 9.000.

Nortes 6 por 100, a 102 por 100; pesetas 20.000.

Viesgos 6 por 100, a 98 por 100; pesetas 13.000.

DE BILBAO

Fondos públicos.

Deuda interior: En títulos (emisión 1919), series A y B, 70,60.

Obligaciones del Tesoro: Vencimiento 4 febrero, serie B, 102,10.

Acciones.

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.695.

Crédito de la Unión Minera, 559; fin corriente, 565.

Electra de Viesgo, 368.

Hidroeléctrica Española, números 1 al 80.000, 131.

Marítima d' Nervión, 605.

Naviera Seta y Aznar, 1.235.

Altos Hornos de Vizcaya, 134.

Papelería Española, números 1 al 80.000, 76.

Unión Resinera Española, 264.

Única Española de Explosivos, 365.

Obligaciones.

Nortes, primera serie, primera hi-

poteca, 64,10.

Especiales Norte 6, números 1 al 200.000, 102.

Ayer entraron los barcos siguientes:

«Augusto», de Gijón, a cargar mi-

neral.

«Cabo Sacratif», de Gijón, con car-

ga general.

«Lisboa», de Gijón, con carga ge-

neral.

Fueron despachados el «Cabo Sa-

cratif», para Bilbao, con carga ge-

neral.

«Nuevo Ortigueira», para Gijón,

en lazo.

El «Cristóbal Colón».

Procedente de Huelva, Veracruz y

escalas entró ayer en este puerto el

magnífico trasatlántico «Cristóbal

Colón», con gran cantidad de pasajeros y carga general.

Según nuestras noticias, a conse-

cuencia de estar reparando en un

dique de Buenos Aires el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», el

«Cristóbal Colón» le sustituirá ahora

por un viaje en la citada línea.

Por lo tanto, es muy probable que

el viaje ordinario a la Habana y Ve-

racruz anunciado para el día 20 del

actual lo efectue el «Vasco Núñez de

Balboa», (antiguo Alfonso XIII).

El «Aragón».

De Barcelona y escalas, con carga

general, es esperado el vapor «Ara-

gó», de la Compañía Trasmediterrá-

nea.

De este puerto zarpará para Bil-

bao.

«La Navarre».

En las primeras horas de la mañan-

a de ayer zarpó de este puerto pa-

ra Saint Nazaire el magnífico tra-

satlántico francés «La Navarre».

Propulsión eléctrica.

El acorazado «West Virginia», que

es el último de los mayores buques

de guerra que está permitido cons-

truir a los Estados Unidos, de acuer-

do con lo convenido en la Confer-

encia para la limitación de arman-

tos, verificada en Washington, es el

sexto barco provisto de maquinaria

para propulsión eléctrica.

Ha sido construido en los astilleros

de Newport News, y fué puesto en ser-

vicio en los primeros días del último

diciembre.

Este barco es igual a los acorazados

«Maryland» y «Colorado».

De Tenerife.

Para demostrar una vez más la rá-

pidez con que se efectúan las opera-

ciones en este puerto, patentizadas ya

por su importancia, basta narrar lo

siguiente:

El vapor inglés «Matina», de los

señores Fiffes Limited, acaba de re-

alizar el «record» de los viajes a Li-

verpool, conduciendo frutos del pa-

ís. Hace quince días que salió de nues-

tro puerto, por la tarde, con 25.000

bultos de frutos, los que desembarcó

en la noche del 27 de marzo.

Ha hecho quince días que el vapor

«Matina» ha zarpado para Liverpool,

con 25.000 bultos de frutos, los que

desembarcaron en la noche del 27 de

marzo.

Ha hecho quince días que el vapor

«Matina» ha zarpado para Liverpool,

con 25.000 bultos de frutos, los que

desembarcaron en la noche del 27 de

marzo.

**Holland America Line****Grandes Vapores Correos Holandeses**

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

EDAM.....	el 9 de abril.
RYNDAM.....	el 20 de abril (viaje extraordinario.)
LEERDAM.....	el 28 de abril.
SPAARNDAM.....	el 21 de mayo.
MAASDAM.....	el 9 de junio.
EDAM.....	el 2 de julio.
LEERDAM.....	el 23 de julio.
RYNDAM.....	a mediados de octubre.
VOLENDAM.....	a mediados de noviembre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 424,00
Veracruz.....	1.350,00	925,00	492,75
Tampico.....	1.475,00	970,00	482,75
Nueva Orleans.....	1.600,00	1.050,00	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

También expide esta Agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son dos DOS Y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON RANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos, número 38. Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

COMPANIA DEL PACIFICO**Vapores correos ingleses de dos hélices.**

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON PANAMA y puertos de PERU y CHILE

El dia 27 de abril saldrá de Santander, el rápido vapor

en tanto tan pronto como los recibidos 100 pesos.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clas-

PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA

Primera clase.—1.594,50 pesetas, incluidos los impuestos.

Segunda clase.—950,50 idem, idem, idem.

Tercera clase.—425,00 idem, idem, idem.

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluso impuestos, 432,60 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y

COMPANIA, paseo de Pereda, 38.—Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—PARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Lea V. "El Pueblo Cántabro"**HAPAG****HAMBURG-AMERIKA LINIE**

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER**El 5 de abril, el vapor **HOLSATIA**El 6 de mayo, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA (Para Habana..... Pesetas 400,00.

(Para Veracruz y Tampico..... 482,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por

el numeroso trato que en ellos reciben los pasajeros de todos las categorías. Llevan médicos, enfermeras y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo, para el Tratamiento de Todas las GASTRALGIAS HIPERCLORIDRÍA Ulceraciones del Estómago Fermentaciones gástricas o intestinales COLITIS, etc.

«Kolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.» Profesor HAYEM. Academia de Medicina, 13 de Abril de 1920.

En venta en todas las buenas farmacias. VENTA AL POR MAYOR: 1, RUE DU FOIN - PARIS

**ENFERMEDADES DE LA PIEL****Eczema, Herpes, Impetigo**

Calma instantáneamente todas las "Picazones"

Laboratorio BEYTOUT & CISTERNE 12, b° St-Martin PARIS

ENCUADERNACIÓN**DANIEL GONZALEZ**

ENDO GUILLOTINA Y PRENSA Calle de San José, núm. 9

VISO AL PÚBLICO Muebles nuevos. Casa MARTINEZ.—Mas baratos, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.**Marcos alemanes**

Trescientos sesenta y cuatro millones, en billetes auténticos que circulan en Alemania, por 2 pesetas: ien mil c. ronos austriacos, 20 pesetas.

RÉDITO Y FOMENTO DE AHORROS Consolación, 9. Torrelavega**E. CABRILLO****Holland América****Grandes vapores correos holandeses**

Servicio rápido de gran lujo y económico, a los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

El 20 de abril saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor RYNDAM.

RYNDAM

de 22.700 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos con descuentos a familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etcétera, etcétera.

En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, etc., y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por competente personal español. Estos buques llevan médicos españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en GIJON y SANTANDER.

DON FRANCISCO GARCIA

Wad-Ras, núm. 3.—Apartado de Correos, 38.—Teléfono 335

SANTANDER

ANISOSA

NUEVO preparado leonés

de esencia de anís. Sustituye

con gran ventaja al bicarbonato

en todos sus usos. Caja

0,50 pesetas. Bicarbonato de

sosa purísimo.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 31.—

MADRID. De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: PÉREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de

CREOSOTAL.—Tuberculosis,

catarro crónico, bronquitis y

debilidad general. — Precio:

8,50 pesetas.

LA PIÑA TALLADA

Fabrica de tallar, bisclar y restaurar toda clase de lentes, espejos de las formas y medidas que se desea. — Cuadros grabados y molduras del país y extranjeros.

DESPACHO.—Amós de Escalante, 2.—Teléfono, 8-23.

FÁBRICA.—Cervantes, 22.

Fábrica de bordados**RUAMAYOR, 41, BAJO**

Stores, Visillos, Cortinas, Gaforras, Colchas, Gabinete y

toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para la confección.

Se pasa el maestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Pérdida

de un reloj de pulsera de caballero, desde Menéndez Pelayo a Plaza Vi-ja.

Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

SASTRE

Se reforman y vuelven frascos, gabardinas y uniformes. Perfección y economía.

Váyense trajes y gabardinas de LINCE pesetas.

MORET, núm. 12, segundo.

LOS MEJORES VINOS

Se sirve al domicilio des-

de media cántara

PEDRO CASADO

Magallanes (esquina a Florida)

TELÉFONO 9-78

VENIDO

mesas de mármol, lunas varios

tamaños, marquises, raisajes

lienzo, divanes y toda clase

utensilios café.

CAFÉ MODERNO.—TORRELAVEGA

Compramos

monedas de oro, pagándolas

más que nadie; compra y venta

de billetes de marcos alemanes

y demás naciones extranjeras.

REDITO Y FOMENTO DE

AHORROS.—Consolación, 9.—

Torrelavega.

CIONAC

UDALLA

COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Milán,

Roma, Barcelona, Amberes y París.

